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астенічного та невротичного регістрів. Після курсу МР 
при спеціальному імунологічному дослідженні було 
встановлено, що в основній групі вивчені показники 
клітинної ланки імунітету досягли нижньої межі 
норми, тоді як в осіб групи зіставлення відносна 
кількість Т-клітин (СD3+) дорівнювала (55,7±1,5)%, 
що було в 1,24 рази нижче норми (Р<0,05), абсолют- 
на кількість - (0,95±0,02) Г/л, тобто в 1,35 рази менш 
норми (Р<0,05). Вміст СD4+клітин у осіб групи 
зіставлення після курсу МР становив (38,3±1,0)%, 
що було в 1,19 рази нижче норми (Р<0,05), абсолютна 
кількість - (0,65±0,02) Г/л, тобто в 1,29 рази нижче 
норми (Р<0,05). Імунорегуляторний індекс СD4/ 
СD8 при завершення курсу МР у осіб групи зіставлен-
ня дорівнював 1,87±0,03, що було в 1,08 рази нижче 
норми (Р<0,05), показник РБТЛ з ФГА на момент 
завершення курсу МР залишався нижче норми в 1,43 
рази (Р<0,05). 

Таким чином, отримані дані свідчать про ефектив-
ність включення сучасного імуноактивного фітопре-
парату бронхипрету у хворих з НП на тлі СП, в плані 
корекції клітинних показників імунітету. 

В.О Меньшова, В.І.Березкіна 
Ботанічний сад ім. акад. О.В. Фоміна ННЦ "Інститут 
біології" Київського національного університету ім.і 

Тараса Шевченка 

ЛІКАРСЬКІ РОСЛИНИ В УРБОСЕРЕДОВИЩІ 

Проблема охорони природи і раціонального 
використання природних ресурсів в урбосередовищі 
має в наш час особливо велике значення у зв'язку з 
катастрофічним збідненням біологічного різноманіття 
планети. У найбільш загрозливому стані опинились 
зникаючі лікарські, харчові та інші корисні рослини. 
У вирішенні цієї проблеми в останні роки значна роль 
відводиться ботанічним садам. У зв'язку з погіршенням 
екології та здоров'я населення підвищується попит 
на сировину лікарських рослин, біологічно активні 
речовини яких близькі організму людини порівняно з 
синтетичними препаратами. 

Метою наших досліджень є вивчення адаптаційних 
можливостей до урбанізованого середовища, 
інтродукція лікарських, корисних рослин флори 
України, світової флори, розробка агротехніки їх 
вирощування. Лікарські рослини є одним із важливих 
джерел отримання лікарських препаратів для сучасної 
медицини. Вивчення біологічних властивостей і 
особливостей розвитку при введенні в культуру є 
однією із головних задач при інтродукції цінних 
лікарських, ефіроолійних рослин природної флори. 
Колекції таких видів поряд з використанням у 
науковій, учбовій, просвітницькій та іншій діяльності 
при необхідності можуть слугувати базою для 
відтворення запасів рідкісних та зникаючих лікарських 
рослин у природних умовах, введення їх у промислову 
культуру. Об'єкт досліджень - живі рослини колекції 
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Bergenia crassifolia (L.) Fritsch - бадан товстолистий. 
Багаторічна трав'яниста рослина родини 
ломикаменевих (Saxifragaceae Juss.). Поширений на 
Алтаї, в Східному Сибіру, Середній Азії. Кореневище 
повзуче, товсте, стебло до 10 см заввишки. Квітки 
дзвоникоподібні, лілово-червоні, у щільному 
волотисто-щиткоподібному суцвітті. В умовах Києва 
щорічно цвіте, плодоносить. Цвітіння починається в 
кінці квітня - на початку травня. Добре розмножується 
вегетативно, відрізками кореневищ та відсадками. 
B. crassifolia можна культивувати на присадибних 
ділянках. У медицині використовується для лікування 
шлункових захворювань, як кровоспинний, в'яжучий 
та протизапальний засіб. Перспективна декоративна 
лікарська рослина. 

Echinacea purpurea (L.) Moench - ехінацея 
пурпурова. Багаторічна трав'яниста рослина родини 
айстрових (Asteraceae Dumort.). Батьківщина - Північ-
на Америка. Стебло пряме, заввишки 50-150 см. Роз-
множується насінням і вегетативно. Цвіте у червні 
- вересні. Квітки дрібні, у великих кошиках, крайові -
довгоязичкові, пурпурового, темно-червоного кольору. 
Лікарською сировиною є кореневище з коренями, 
надземна частина із суцвіттями. Рослина є ефективним 
біостимулятором, адаптогеном та радіопротектором. 
Кращими для вирощування є легкі дреновані ґрунти. 
E. purpurea в агроценозах конкурентноздатна. 

Geranium sanguineum L. - герань криваво-червона. 
Трав'янистий багаторічник родини геранієвих 
(Geraniaceae Juss.) Поширений на півдні Європи, 
у Південно-Східній Азії, на Кавказі, в Україні 
зустрічається в лісах, по чагарниках у лісостепових 
районах та Гірському Криму, зрідка - в Степу 
України. В Ботанічному саду інтродукується з 1977 
р. Вегетативний спосіб розмноження кореневищними 
живцями є більш раціональним порівняно з 
насіннєвим розмноженням. Протягом першого року 
життя кореневище розвивається уповільнено, на 
другий рік розвитку кореневище розгалужується, на 
ньому з'являються бульбовидні утворення. У культурі 
G. sanguineum має високу конкурентну здатність. G. 
sanguineum - цінна декоративна, лікарська, дубильна 
рослина, що є надзвичайно перспективною для 
фармакології. 

Hyssopus officinalis L. - гісоп лікарський та H. 
seravschanicus (Dubjan.) Pazij - г. зеравшанський. Ба-
гаторічні трав'янисті рослини родини губоцвітих 
(Lamiaceae Lindl.), розмножуються посівом насіння в 
ґрунт у кінці квітня, або ж у холодні парники на розса-
ду. Сходи з'являються на 12-16-й день, але проростання 
розтягнуто до 30 днів. Розмножуються вегетативно 
поділом куща у весняний та осінній періоди. Також 
розмножуються живцями (живці готуються в кінці 
жовтня - на початку листопада). Можна розмножувати 
частинами коренів з 2-3 бруньками поновлення. 
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Ділянки краще розташовувати на освітлених місцях. 
На одному місці рослини ростуть до 4-6 років. Цвітіння 
у червні-серпні. Лікарські, ефіроолійні рослини. 
Заготівлю сировини проводять у фазі цвітіння. 

Lavandula angustifolia Mill. - лаванда вузьколиста. 
Вічнозелений напівкущ з численними розгалуженими 
стеблами, 20-60 см заввишки з родини губоцвітих 
(Lamiacea Lindl.). Походить лаванда з Середзем-
номор'я. В умовах Києва рослина зимостійка і не 
потребує укриття. Цвітіння щорічне, триває з другої 
половини червня до середини липня. Вегетативно 
розмножується стебловими живцями. До ґрунтів 
невибаглива, але краще зростає на вапняних ґрунтах. 
Рослина проходить всі етапи сезонного розвитку 
з утворенням життєздатного насіння. В Україні 
культивується як лікарська, декоративна, ефіроолійна 
рослина. Для виготовлення ліків використовуються 
квітки і трава рослини. 

Melissa officinalis L. - меліса лікарська. Трав'яни-
стий полікарпик родини губоцвітих (Lamiacea Lindl.j. 
Розмножується поділом кореневищ і стебловими 
живцями. Розмноження M. officinalis L. стебловими 
живцями - найбільш раціональний спосіб для північної 
частини України, оскільки в цих умовах рослини 
утворюють невелику кількість насіння, схожість якого 
невисока (30-40%). Як показали результати наших 
досліджень, M. officinalis краще зростає на багатих 
гумусом супіщаних і глинисто-піщаних грунтах і добре 
освітлених ділянках. В напівзатінку почуває себе 
добре. У зимовий період рослини потребують укриття 
сосновими гілками, листям, соломою. В другій половині 
літа рослини можуть пошкоджуватися грибковими 
захворюваннями і шкідниками. M. officinalis можна 
успішно культивувати і в північних районах України. 

Potentilla alba L. - перстач білий. Трав'янистий 
багаторічник родини розових (Rosaceae Juss.) 
Поширений в європейській частині Росії, в Середній 
Європі, в Україні - на Поліссі, у Лісостепу, у 
передгір'ях Карпат. Кореневище малорозгалужене, з 
видовженими веретеновидними бульбами на коренях 
та великою кількістю сплячих бруньок, розростається 
горизонтально на глибині 2-3 см під поверхнею ґрунту. 
Прикоренева розетка має 3-5 листків, кожен з яких 
складається з п'яти продовгувато-ланцетних листочків. 
Черешки довгі (15-20 см), стеблові листки трійчасті. 
Нижня поверхня всіх листків вкрита сріблястим опу-
шенням, верхня - гола. Квіти двостатеві, білі, зібрані по 
2-5 у суцвітті на верхівці квітконоса. Квітують у трав-
ні-червні. Насіннєве розмноження має свої складнощі, 
зокрема, нерівномірне достигання насіння не дає мож-
ливості вчасно зібрати повноцінний посівний матеріал. 
Хоча P. alba світлолюбна рослина, наші дослідження 
показали, що її з успіхом можна вирощувати при 
частковому затіненні на легких грунтах із внесенням 
перегною і достатньому зволоженні. P. alba застосо-
вується у народній медицині як тиреостатичний засіб. 
Лікарські властивості має трава з кореневищем. 

Sedum album L. - очиток білий— багаторічна 

сукулентна рослина із сланкими вегетативними 
пагонами та тонким повзучим кореневищем 
родини товстолистих (Crassulaceae DC.j. У природі 
поширений в Європі, Сибіру, Північній Африці, Малій 
Азії, Середземномор'ї; в Україні зрідка зустрічається 
в Криму. У природних умовах росте на кам'янистих 
грунтах. Білі, біло-рожеві квітки зібрані у розгалужено-
щиткоподібні суцвіття. В умовах Києва цвіте 
протягом червня-липня, розмножується насінням 
та живцюванням. У народній медицині S. album 
використовується при лікуванні ран та карбункулів, 
при злоякісних наривах, як протицинготний засіб. 
Перспективна лікарська, медоносна, декоративна рос-
лина. 

Sedum maximum (L.) Suter — очиток великий. 
Багаторічна трав'яниста рослина родини товстолистих 
(Crassulaceae DC.j. Росте в широколистяних лісах, по 
чагарниках в Європі, на Балканах, в Середземномор'ї. 
На Поліссі та в Лісостепу України зустрічається до-
сить рідко і розсіяно. Рослина заввишки 50-60 см, 
стебла міцні, прямі. Корені веретеноподібні, звичайно 
поступово переходять у тонкий кінчик. Листки супро-
тивні, довгасто-еліптичні, великі, 8-10 см завдовжки, 
3-5 см завширшки. Квітки білувато-рожеві, зібрані в 
щиткоподібно-волотисте суцвіття, 6-10 см в діаметрі, 
цвіте у липні. Для посадки рослин необхідно підбирати 
сухі сонячні ділянки. Розмножувати S. maximum можна 
насінням та вегетативно - поділом кущів, стебловими 
живцями. З трави S. maximum виробляють препарат 
Біосед, який належить до біогенних стимуляторів, 
прискорює процеси обміну, регенерації білків. 
Декоративна й медоносна рослина. 

На основі багаторічного досвіду вирощування та 
вивчення життєздатності інтродукованих лікарських 
рослин встановлено, що ритми розвитку більшості 
досліджуваних рослин цілком відповідають кліматич-
ним умовам Лісостепу та Полісся України, розробле-
но агротехніку їх вирощування. Вищезгадані рослини 
можна виростити на присадибних ділянках, зробити з 
них клумби, і вони стануть кладовою для вашого здо-
ров'я. 
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МЕХАНІЗМИ ГАСТРОПРОТЕКТОРНОЇ ДІЇ КОРВІТИНУ 
ПРИ УРАЖЕННІ СЛИЗОВОЇ ОБОЛОНКИ ШЛУНКУ ЩУРА 

ЕТАНОЛОМ 

Кверцетин - потужний природний антиоксидант, 
але з низькою біодоступністю. Корвітин (КОР) -
розчинна форма кверцетину, добре зарекомендував 
себе як кардіопротектор. Його дія на шлунок не 
вивчена. На етаноловій моделі ушкоджень слизової 
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